

# 四川巴中扶貧受啓發 帶頭成立關愛基金

## 余順輝身體力行：不能遺忘紅軍烈屬

坐在寬敞明亮的辦公室裏，余順輝憶起數年前踏足四川巴中探訪老紅軍及軍烈屬，看到其簡陋的居所，心裏不禁戚戚然。今年是中國共產黨建黨百周年，不少香港人對紅軍事跡開始關注，其實早在2018年，余順輝已經身體力行關懷老紅軍，數年前為響應國家脫貧攻堅的政策，余順輝先後四次到訪當地，為他們提供各種援助。最近，余順輝打算成立關愛軍烈屬的慈善基金，希望盡一己之力，為軍烈屬提供長遠的幫助。心繫一千多公里以外毫無血緣關係的人，只因為他認為：「我們現時能擁有幸福生活，是他們當年拋頭顱、灑熱血，以寶貴的性命換來的。我們不能遺忘他們，也不能遺忘烈屬，要關愛他們，讓他們活得更好、更受尊敬。」

● 採：香港文匯報記者 朱慧恩、焯玲  
 攝：香港文匯報記者  
 部分圖片由受訪者提供



● 余順輝（前排左三）到光霧山鎮溪口村四社姜春秀（前排右二）家關愛烈屬試點情況。



● 余順輝（左二）隨考察隊考察黃羊加工廠。



● 「借羊還羊」政策幫助巴中農民脫貧。



● 余順輝成立慈善基金，助紅軍烈屬。

西風 洋過海在商場打滾大半生，熱心公益的企業家余順輝總希望能夠略盡綿力，回饋社會。因此，多年來他一直參與多個公益活動，希望利用自己有限的資源及人脈，幫助社會上有需要的人。因此，這些年來，他不遺餘力地投入慈善工作，擔任多個公職，包括香港各界扶貧促進會（港扶會）常務副會長、香港義工基金常務副主席、香港再出發大聯盟共同發起人等，聯同其他社會有能之士，向社會上不同的有需要的群體伸出援手。

### 「借羊還羊」獲聯合國全球減貧最佳案例獎

巴中市位於四川省東北部，為川陝革命根據地，現有1,200餘名軍烈屬。數年前，余順輝和扶貧促進會會員為了響應國家脫貧攻堅的政策——「定點扶貧 精準扶貧」，「港扶會」代表們先後四次到訪巴中市，探訪及慰問當地的老紅軍及軍烈屬，了解他們的困難及需要。作為習慣居於大城市的余順輝，踏足這個連坐車也要耗費個多小時才能到達的偏遠山區，目睹老紅軍及軍烈屬生活環境艱苦，縱然艱苦卻仍能積極面對，讓余順輝百般滋味在心頭。「當時看見的平房都是磚木結構，連洗手間也沒有，居住環境簡陋。不過，雖然他們的生活條件不優越，居所簡陋但都乾淨整潔，他們為活著感到自豪。」余順輝認為，當年無數的紅軍犧牲了寶貴的性命，才換來今天的國泰民安，所以，他們不應成為被遺忘的一群，而是值得擁有更好的生活條件，因此，最後香港各界扶貧促進會決定選址巴中市進行精準扶貧——採用「借羊還羊」計劃，讓企業提供羊隻，當地人進行飼養，並保證銷路，增加百姓收入。

### 作為香港企業家參與感榮幸

「我們到當地進行了多番考察，包括茶業、農業、畜牧業，最後鎖定飼養黃羊最為快見效和長遠發展潛力。因為黃羊是當地特產，當地自然環境適合放羊，無須因為資金限制，當地人並無大規模養殖。養殖黃羊的技術不高，我們覺得可以在這方面容易指導、扶持。」余順輝憶述。2018年，「港扶會」與南江縣政府簽訂《南江黃羊產業扶貧基金合作協議書》，設立南江黃羊產業發展基金，兩者共同出資籌謀，協助發展南江黃羊產業，讓當地貧困戶透過飼養南江黃羊增收脫貧。「飼養者只需要出人力飼養羊隻，養大後也不用考慮銷路。」這項「港扶會」共捐助了三千萬元人民幣。余順輝表示，目前為止，「借羊還羊」政策已協助當地二千多戶

人成功脫貧。「有些人以前連鞋都無一雙，現在都有自己的房屋。」談到得知當地居民的生活質素得以改善，余順輝欣慰的神情洋溢臉上。

「值得自豪的是，『借羊還羊』這個精準扶貧個案選入了聯合國全球減貧最佳案例獎，能讓其他地方借鑑經驗。作為香港企業家，我能夠參與其中，覺得非常榮幸！以前常常做善事，但都沒有追蹤捐出的錢去了哪裏，今次就不同了。當地的百姓都很開心，因為我們不是僅僅捐錢給他們，而是給了他們一個方法、方向，讓他們在脫貧之路上踏出第一步。」余順輝期望，「借羊還羊」的經驗能夠作為一個起點，再慢慢推廣至國家其他地方，讓不同地區的老百姓也能脫貧致富。

### 率先捐百萬給慈善基金

今天，國家繁榮穩定，城市人大都過上富裕生活，他認為成長於貧困地區的軍烈屬也應該活得有尊嚴，過上富裕一點的生活。2020年12月，「巴中市烈屬關愛協會」正式成立，目的為關愛軍烈屬。「國家和政府都盡力幫助他們，但始終地廣人稀，如何可以做得更好呢？」深思一番後，余順輝認為成立關愛基金會是不二之選，於是，他馬上帶頭捐出100萬元人民幣作為首筆基金希望起帶頭作用，影響更多人參與支持。余順輝更把這件事告訴年逾九十歲的媽媽。「媽媽聽後感動不已，立即把多年儲蓄下來的三十多萬元人民幣一次捐出。巴中市的人都很感動，他們認為重點不在於金額大小，而是這個善舉對他們的意義。」

如此出心出力協助巴中的農民及軍烈屬，除了是作為企業家的余順輝希望能夠履行社會責任，盡一己之力幫助當地的農民脫貧外，也出於他打從心底裏敬重當年為國捐軀的紅軍。他過去巴中紅軍烈士陵園，那裏有2.5萬多名紅軍烈士長眠，可見當年為國家他們付出多大的代價。余順輝覺得，當人民過着幸福生活的時候，應不忘本，要飲水思源。

「我們能有今天的安穩生活，是當年他們付出了寶貴的生命，才換來今日的太平盛世。我的初衷是想通過我們的帶動，將這個信息傳遞出去，讓更多人參與其中。烈屬得到安慰，英烈在天之靈得到安息，讓他們的後人在社會上活得有尊嚴。」他動情地說。余順輝正積極籌備一個慈善基金會，呼籲社會各界為巴中紅軍、烈屬及其後代盡一分力，提醒中國人不要遺忘紅軍曾經為國家所作出的貢獻。而他的行動事實上已經發揮了影響力，關懷軍人烈屬的行動得到多方響應，在全國各地也在做。



● 余順輝（左一）與「港扶會」代表參觀烈士陵園，他認為紅軍的事跡不應被遺忘。



● 「港扶會」巴中市退役軍人事務局烈屬關愛協會調研並檢查關愛行動成果。

### 冀組織港青參觀革命老區

過去，余順輝在世界各地經商，足跡遍多地，他始終心繫祖國。兩年前的修例風波重創香港社會，也令兩地人民心生芥蒂。在余順輝看來，儘管兩地文化有差異，但始終都是同根同源，血濃於水，無分你我。他憶述，以往國家有難，為善不甘後人的香港人總是毫不猶豫站在最前線伸出援手，令內地同胞感動不已。雖然近年出現一些抗拒中國極端言論，但他多年來在兩地從商及行善的經驗及觀察，總結所得：「香港人骨子裏仍是愛國的，雖然在現時有些文化

『碰撞』的情況下，產生了一些誤解，其實大部分香港人仍是認同我是中國人，而絕大部分內地人亦敬重香港人。最重要還是多溝通和互相諒解及包容。」

為了加強讓香港年輕人親身體驗國家的發展狀況，余順輝除了成立慈善基金助紅軍烈屬外，亦打算出旅費支持青少年回國看看，讓更多香港年輕人了解國家，了解紅軍的英勇事跡。等疫情平息兩地通關後，他將組織志願者一起到巴中市參與扶貧工作，親身與老紅軍及軍烈屬對話，同時，也藉此機會，邀年輕人踏足這個極具歷史價值的革命根據地，既飽覽祖國的壯麗河山，也親身感受英勇的紅軍當年如何捨身拚命為人民換來今天的幸福生活。他也鼓勵公司的職員參與，做首批志願者。余順輝表示把這個慈善項目當作自己的事業，長遠發展。



● 位於巴中市的川陝革命根據地博物館。 網上圖片



● 余順輝到巴中探望老紅軍。



● 余順輝認為香港仍有優勢，港人不應妄自菲薄。

### 聆聽

### 港優勢仍在 籲港青裝備自己

近年，香港政府常常鼓勵年輕人回到大灣區發展，作為常常來往內地及香港的商人，余順輝也認為大灣區確實是機遇處處，但競爭也很大，港青要成功都要講自己的本事，有自己所長才能在競爭中勝出。他兩名在外國接受教育的兒子，近年也回到大灣區發展，已經結識到志同道合的朋友，找理想的出路。他一直以個人名義支持青少年就學、就業。例如中山隆鎮社團總會，每年都會捐款設立獎學金；在去年旗下企業提供多個就業職位供大學生報名，以加快他們融入社會。他寄語有意回大灣區發展的年輕人，最緊要調整好自己的心態。所謂調整心態，他解釋：「兩地之間會有文化差異，年輕人要問自己是否接受這個地方？是否接受自己的祖國？」他認為，只有自己發自內心熱愛、尊重該地方，那個地方才會同樣對待自己。他奉勸年輕人回內地發展要按部就班，不要一下子便想要賺大錢，而要多了解當地的民情，尋找適合自己的方向，再用香港人的獅子山精神，緊記成功需苦幹。余順輝作為香港再出發大聯盟的共同發起人，認為儘管這兩年香港社會較為紛亂，相信中央政府對香港的支持是堅定不移的。有意見認為近年內地經濟發展迅速，香港各方優勢漸失，特別是香港作為國際金融中心的地位都逐漸被取締。但余順輝說，與內地其他城市如上海、深圳相比，香港仍是較為自由、更能與國際接軌。更重要的是，他認為「一國兩制」的保障無疑是香港最得天獨厚的優勢，香港的機會仍不少。